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Edital do MDB pode ser 
questionado ou vencer 
Daniel Vilela, no “tapetão”
Faltando 16 dias para expirar o seu mandato na Câmara 
Federal, o deputado Daniel Vilela pode estar cometen-
do mais um erro ao lançar mão da manobra arriscada de 
convocar eleição para renovação do Diretório Estadual do 
MDB, num prazo tão exíguo que não dava tempo para a 
preparação e inscrição de outra chapa. A manobra tanto 
pode dar certo quanto também pode não dar. Conscien-
te de que sem mandato, a partir do dia 1º de fevereiro 
ele será praticamente esquecido da mídia nos próximos 
anos, o que o enfraquece como voz de oposição no Estado, 
Daniel corre o risco de ver esse edital de convocação da 
eleição do diretório para o dia 28 deste mês ser anulado 
via judicial. O grupo de prefeitos liderado por Adib Elias, 
de Catalão, que defende uma aproximação do partido 
com o governo de Caiado, parece preparar algo nesse 
sentido. Mas, mesmo considerando a melhor hipótese 
de prevalecer o edital como está, e até de nem haver 
questionamento judicial e Daniel ser reeleito, ele terá 
de conviver com o desconforto das críticas de correli-
gionários acusando-o de ter sido reeleito no “tapetão”.

OPOSIÇÃO DE COMPADRES
Pelo menos em um aspecto o deputado Daniel Vilela tem 
razão em querer mais um mandato de presidente do Dire-
tório do MDB. Na avaliação de um emedebista histórico, 
nova eleição do filho de Maguito para presidir o diretório 
do partido significa lhe dar uma segunda chance de trocar 
o discurso de “oposição de compadres”, que fez aos tuca-
nos Marconi Perillo e Zé Eliton, por oposição de verdade, 
como o que fez num vídeo semana passada contra o go-
vernador Ronaldo Caiado (DEM).

DE ONDE VEIO?
Mas essa questão não deixa de ser intrigante, não é mesmo? 
Daniel Vilela fez realmente um discurso bastante ameno de 
candidato de oposição contra os tucanos Zé Eliton e Marconi 
Perillo, esse último no poder há 20 anos, e vem agora com 
essa coragem toda contra o governador Ronaldo Caiado, em 
sua segunda semana de governo. De onde será que veio essa 
repentina força oposicionista que brotou no candidato der-
rotado do MDB ao governo nesse começo de 2019?

ASSESSORIA NEGA
Não procedem as especulações surgidas ontem de que o 
ex-governador Marconi Perillo (PSDB) estaria de volta em 
Goiânia, recebendo lideranças políticas num escritório polí-
tico, até com assessoria de imprensa. Segundo a assessoria 
do tucano, Marconi continua cuidando de suas atividades em 
São Paulo, onde permanece afastado da política estadual.  

DONA GRACINHA INOVA 
NOS ATENDIMENTOS
Alguns políticos 
novos frequenta-
dores do Palácio 
Pedro Ludovico 
têm se surpreen-
dido positivamen-
te ao se depara-
rem com a atual 
primeira-dama do 
Estado, Gracinha 
Caiado, atendendo 
no local quando ali 
comparecem para audiência/reunião com o governador Ro-
naldo Caiado. Diferentemente do que ocorria em relação à 
maior parte das antecessoras que, normalmente, limitavam 
seus atendimentos apenas na Organização das Voluntárias 
de Goiás (OVG), cuidando da parte social, dona Gracinha, 
segundo alguns relatos ouvidos pela coluna, discute e en-
caminha outros assuntos e mostra agilidade na busca das 
respostas. Por isso, tem causado boa impressão em seus in-
terlocutores pela forma hospitaleira como vem recebendo os 
que normalmente vão ali para tratar de algum assunto.    

A VOLTA DE OZEIAS
O jornalista Ozeias Laurentino assumiu ontem a Secretaria 
de Comunicação de Aparecida, com a missão de tentar me-
lhorar a imagem do prefeito Gustavo Mendanha (MDB), que 
segundo as informações vindas da cidade, anda complicada 

junto aos aparecidenses atualmente. Ex-titular da pasta na 
administração de Maguito Vilela, o jornalista Ozeias Lauren-
tino reassume a pasta agora com a experiência adquirida no 
mandato anterior.  

COLABORAÇÃO DE TODOS
Segundo uma fonte da prefeitura, na prática o que se espera 
com a troca de secretário de Comunicação em Aparecida é 
a melhora da imagem do prefeito Gustavo e consequente-
mente, salvar sua reeleição, em 2020. Agora convenhamos, o 
jornalista Ozeias Laurentino realmente é excelente profissio-
nal, bem preparado, bem formado, experiente, mas é claro 
que o prefeito tem que colaborar com toda a equipe. Afinal 
de contas, ninguém faz milagres, não é mesmo? Todo mun-
do tem que dar uma mãozinha para a obtenção do resultado 
desejado. O assessorado também tem que fazer bem a sua 
parte, procurando realizar um bom trabalho para se manter 
na graça do povo.

CORREÇÃO
A primeira eleição do tucano Marconi Perillo ao governo do 
Estado se deu no ano de 1998 e não como deu a entender 
em nota nesta coluna, semana passada. Apenas aconteceu 
dentro do período citado como referência no texto, compre-
endido de 1992 a 2003. Aos leitores, minhas desculpas.

COMPLEMENTANDO
Cogitam-se em meio a fragmentos de forças políticas re-
cém-varridas do poder em Goiás, pelas eleições de 2018, o 
interesse em estruturar meios para facilitar o acesso com a 
população, por meio de veículos de comunicação. Trata-se 
de cabeças que sabem da importância de assessorias espe-
cializadas nessa área para se alcançar o sucesso esperado do 
projeto nessa área. Um grupo formado por algumas grandes 
empresas sediadas em Goiás está sendo lembrado para dar 
suporte no setor de logística para a manutenção do grupo. 
Mas pelo que a coluna conseguiu apurar junto a fontes es-
parsas, por enquanto a ideia ainda não saiu do papel.   
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A política vive um momento de acomo-
dação, com novos governos e novas es-
truturas de poder se assentando. Com o 
novo quadro se formando, partidos e po-
líticos se organizam já visando a próxima 
eleição. Goiânia será objeto de desejo de 
todos. Cada qual com sua estratégia e 
com suas opções, já vislumbrando o 
que pode acontecer daqui a um ano, 
quando o processo começa a se afu-
nilar. Existem carinhas batidas, como 
sempre. Mas existem opções que po-
dem se apresentar como interessantes 
para um eleitor sensível a mudanças.

Observando 
Íris Rezende tenta não mostrar apetite 
para a reeleição. Terá 86 anos e acom-
panhou de perto o fracasso de vários 
nomes de ponta da política goiana, 
principalmente o rival Marconi Perillo e 
a companheira Íris Araújo. O MDB tem 
a prefeitura na mão e a maior estrutu-
ra partidária do Estado. Não deve abrir 
mão. O vereador Clécio Alves já se lan-
çou. Daniel Vilela firma discurso de opo-
sição, sonhando em ocupar espaços, em 
um momento em que não terá manda-

to. Mas deve ter o comando do partido 
em Goiás. Íris tem dito que não quer. 
Exatamente como sempre fez. 

Vanderlan?
O senador Vanderlan Cardoso, derro-
tado por Íris em 2016, teria um campo 
aberto para se candidatar. Tem dito que 
não, pois terá que sair com pouco mais 
de um ano de mandato do Senado para 
uma nova campanha. Pode engrossar 
um coro apoiando Francisco Júnior, elei-
to deputado federal pelo PSD.

PSB com dois nomes
Embalados pelo resultado das urnas, 
outros dois nomes despontam no PSB. 
Um é o vereador Elias Vaz, destaque em 
quase duas décadas na Câmara Munici-
pal e que inicia o primeiro mandato de 
deputado federal, muito provavelmente 
com o comando da sigla em Goiás. Está 
agindo. Levou o senador eleito Jorge Ka-
juru, que é um dos nomes mais citados 
pelo cidadão goianiense para a prefeitu-
ra. Kajuru tem jeito de candidato. Elias 
trabalha ainda com a reunião de novas 
lideranças, que podem incluir colegas de 
parlamento, como Lucas Kitão, Cristina 
Lopes e Sabrina Garcez.

Quem no ninho tucano?
A missão mais dura continua sendo a do 
PSDB. Nunca venceu eleição em Goiânia. 
a última vez que lançou candidatura foi 
com Lúcia Vânia, em 2000. Com a derro-
ta acachapante de Marconi Perillo para 
o Senado, dificilmente o partido terá o 
poder de convencimento para conseguir 
os votos necessários. O partido tenta se 
organizar. Anselmo Pereira já se lançou. 
A vereadora Cristina Lopes foi a segunda 

mais votada para a Câmara na eleição 
passada e bateu na trave para deputa-
da estadual. Seus apoiadores dizem que, 
se estivesse em qualquer outro partido, 
Cristina seria eleita. Ela pode ser candi-
data. Mas em outra sigla. 

Eleição na justiça	
Convocada para sábado, a eleição 
para a direção estadual do MDB vai 
terminar com divergências. Já come-
çou pela imprensa. E deve terminar 
na justiça. Daniel Vilela deve ser can-
didato único à reeleição. 

Sem problemas
Povo do mal jurando que Kajuru pode 
ter problema com troca de partido. Esse 
povo esquece que a eleição de senador 
é majoritária. Fora, portanto, das regras 
de fidelidade. Por fim, seu partido, o PRP 
está se juntando ao Patriotas, por uma 
questão de sobrevivência. Abrindo mais 
uma brecha para a sua saída. Kajuru tem 
bom convívio com o presidente do PRP 
em Goiás, Jorcelino Braga, mas tem di-
vergências no plano nacional. 

Com problemas
O mais recente processo enfrentado 
por Kajuru na justiça está sendo movi-
do pelo seu futuro colega de bancada, 
Vanderlan Cardoso (PP). Por ofensas 
proferidas durante a campanha. 

Pra semana
Com a série de reuniões com técnicos da 
Secretaria do Tesouro Nacional, a nova 
gestão do Governo de Goiás espera defi-
nir os parâmetros para destravar alguns 
dos vários problemas encontrados na 
casa: o novo orçamento para 2019, so-

lução para pagamento de atrasados a 
fornecedores e a conclusão do paga-
mento da folha de dezembro. 

Ipasgo sob risco
O Instituto que cuida da assistência a 
saúde dos servidores vive momento fi-
nanceiro crítico. Com dois meses de atra-
so nas faturas dos prestadores, caminha 
rapidamente para a terceira, com o im-
passe em torno do pagamento de de-
zembro e a determinação de não cobrar 
as coparticipações, enquanto a situação 
do funcionalismo não for resolvida. O 
Ipasgo se mantém justamente com as 
contribuições, descontadas dos servi-
dores e repassadas ao caixa. No caso, há 
um vácuo no desconto e no repasse. 

Novo comando
Depois de presidir o IPSM na gestão Íris 
Rezende e renunciar a mandato de ve-
reador (era suplente), Sílvio Fernandes 
assumiu a presidência do Ipasgo.

O ano começa
No novo e meio maluco calendário 
escolar, várias escolas já iniciam o ano 
letivo agora, visando a maratona, que 
inclui a preparação para o Enem. Um 
exemplo é o Simbios, que recebe os 
alunos  do ensino médio a partir desta  
terça -feira. Já para os estudantes do cur-
sinho o início das aulas está programado 
para o dia 29.  E em meio a tudo isso, a 
expectativa de divulgação das notas do 
ENEM, prevista para sexta, dia 18.

marcelohel@gmail.com

“As rosas da resistência 
nascem no asfato”. 

(Marielle Franco)

Investimento 

Mais de 10 empresas querem vir para Goiás

“Já temos mais de 
10 empresas que 
protocolaram aqui 
carta de intenção de 

se instalar no Estado. Isso 
representa um investimen-
to inicial de cerca de R$ 5 
bilhões em Goiás”, a garan-
tia é o futuro secretário da 
Indústria, Comércio e Turis-

mo e senador, Wilder Mo-
rais, durante reunião com o 
governador Ronaldo Caiado 
e representantes da Adial, 
no Brasil e em Goiás. 

Dentre os assuntos de-
batidos, tiveram destaque 
ao otimismo dos empresá-
rios em relação a produtivi-
dade em 2019 e o número 
de empresas com interesse 
de se instalar no Estado.

O senador Wilder dis-
se estar empolgado com 
o cenário apresentado 
pelos empresários. “Ainda 
não sou secretário, minha 
pasta vai ser criada com 

a reforma administrativa. 
Continuo sendo senador 
da República, mas já tenho 
me encontrado com repre-
sentantes de cada setor 
produtivo para ouvir deles 
a realidade mercadológica 
que estão vivendo e, logi-
camente, por criar pros-
pecção para atrair mais 
empresas para Goiás”, con-
ta o parlamentar.

Apesar da crise econômi-
ca que o país ainda vivencia, 
os representantes da cate-
goria garantem que o setor 
está confiante e que o mer-
cado irá reagir, significativa-

mente, ainda esse ano.
Segundo Wilder, a rea-

ção positiva já está sendo 
sentida. O senador, que 
também é empresário, ga-
rante que Goiás tem uma 
gama de motivos para 
atrair e consagrar novos 
investimentos. “Goiás 
está no centro do país, o 
que significa bom posi-
cionamento geográfico 
do ponto de vista logís-
tico. Nós sempre fomos 
arrojados na concessão 
de benefícios fiscais e va-
mos continuar sendo. E, 
com certeza, não vamos 

perder para nenhum es-
tado brasileiro”, garante.

Diante de especula-
ções sobre a garantia dos 
benefícios fiscais já con-
cedidos, o governador Ro-
naldo Caiado foi enfático 
ao explicar que a Lei de 
Convalidação dos Incen-
tivos fiscais foi elaborada 
em comum acordo, tanto 
dos empresários, quanto 
do governo do Estado.

Para Caiado,  caso Goiás 
se enquadre nas exigên-
cias para adequar-se ao 
Regime de Recuperação 
Fiscal, não precisará dimi-

nuir os benefícios, porque 
a própria Lei Complemen-
tar, que trata da Recupe-
ração Fiscal, ressalva os 
Benefícios e Incentivos 
Fiscais convalidados e 
reinstituídos segundo as 
normas do Confaz.

“Ninguém governa o Es-
tado para dificultar inves-
timentos”, falou o governa-
dor. “O objetivo é fazer com 
que mais e mais empresas 
cheguem a Goiás e possam 
gerar um aumento no flu-
xo de caixa do Estado, ge-
rando emprego e renda ao 
cidadão”, arrematou. 

Investimento 
inicial pode 
chegar a 
R$ 5 bilhões
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ITU 2019 vence na próxima segunda-feira

Donos de 123 mil 
lotes vagos têm 
até a próxima se-

gunda-feira (21), para 
quitar à vista, com 10% 
de desconto, ou pagar a 
primeira das 12 parcelas 
do Imposto Territorial Ur-
bano (ITU) 2019. As guias 
para pagamento do tribu-
to devem ser emitidas via 
internet, por meio do site 
da Prefeitura de Goiânia; 
em uma das três unidades 
Atende Fácil ou na rede 
Vapt Vupt da Capital. No 
caso do ITU, não há envio 
de boletos às residências 
dos contribuintes.

Este ano, o valor devido 
por proprietários de áreas 
não edificadas foi corrigi-
do apenas pela inflação 
acumulada em 2018 que, 
segundo Índice de Pre-
ços ao Consumidor Amplo 
(IPCA), indicador oficial 
de inflação no país, foi de 
4,39%. Não houve aumen-
to real no valor do impos-
to. Ao todo, as 123 mil ins-
crições territoriais devem 
à cidade mais de R$ 173,7 
milhões. O valor que com-
porá as receitas do Tesou-
ro Municipal, no entanto, 
depende da quantidade de 
cidadãos que pagarem o 
que é devido ao município. 
“Os cidadãos precisam re-
fletir sobre a importância 
de pagar tributos, de estar 
adimplente em relação às 
obrigações fiscais. O valor 
que deixa de ser arrecada-

do falta à população, à ci-
dade, por isso intensifica-
mos as ações de combate 
à sonegação. O objetivo 
da Secretaria de Finanças 
não é colocar dinheiro no 
cofre, é construir a cida-
de”, pondera o secretário 
municipal de Finanças, 
Alessandro Melo

Frente ao resultado 
obtido no ano passado, a  
Secretaria Municipal de Fi-
nanças (Sefin) estima que 
o ITU deve injetar pelo 
menos R$ 105 milhões no 
caixa da prefeitura. Desse 
valor, R$ 34 milhões de-
vem ser pagos à vista em 
decorrência dos 10% de 
desconto oferecidos para 

pagamento em cota única. 
O percentual de abatimen-
to em Goiânia, inclusive, 
é superior ao oferecido 
nas 12 maiores cidades 
do País. Em São Paulo, por 
exemplo, a redução para 
quitar o imposto é de 4%. 
Em Curitiba, o recuo é de 
6%. Já no Rio de Janeiro e 
Belo Horizonte, a diferença 
entre os valores à vista e 
parcelado é de 7%.

A maior parte dos va-
zios urbanos de Goiânia, 
92.416, está localizada na 
Zona 3, local onde se si-
tuam bairros como Jardim 
Atlântico, Setor Morais, 
Vila João Vaz, Novo Ho-
rizonte, Vila Canaã, entre 

outros. Em seguida apare-
cem a Zona 4, que abran-
ge bairros sem asfalto, 
onde estão 22.482 lotes; 
a Zona 2, área onde estão, 
por exemplo, Campinas, 
Cidade Jardim, Sudoes-
te, Universitário e Alto 
da Glória; com o total de 
8.157; e na Zona 1, onde 
estão setores como Cen-
tral, Oeste, Sul, Marista 
e Jardim América; a pre-
feitura contabiliza hoje 
a existência de 757 ter-
renos sem construções. 
Este ano, o ITU da Zona 
1 tem valor médio de R$ 
18,1 mil; na Zona 2, R$ 3 
mil; na Zona 3, R$ 410 e 
na Zona 4, R$ 260.

Pagamento
Até o vencimento, as 

guias do ITU 2019 podem 
ser pagas em qualquer 
agência bancária, das 10 
às 16 horas; em caixas ele-
trônicos, das 6 às 22 horas; 
casas lotéricas, das 8 às 21 
horas; Banco Postal, das 8 
às 22 horas; além de aplica-
tivos para smartphone, até 
23h59 do dia 21 de janeiro. 
Os horários, no entanto, po-
dem variar de acordo com a 
política de cada instituição 
financeira. A não quitação 
ou o não pagamento da pri-
meira parcela até o dia 21 
automaticamente configura 
inadimplência. Como efeito, 
o atraso gera multa de 2%, 

acréscimo de 0,33% por dia 
corrido, além de juros de 1% 
rateado pela quantidade de 
dias em inadimplência, de 
acordo com o que determi-
na o Código Tributário Mu-
nicipal (CTM).

“O pagamento em dia 
é importante tanto para a 
prefeitura, porque garan-
te recursos para a cidade, 
quanto para o cidadão, 
que evita cobranças, pro-
testos, inscrição do nome 
em serviços de proteção 
ao crédito, entre outras 
penalidades”, ressalta o 
diretor da Receita Tri-
butária da Prefeitura de 
Goiânia, Mishel Oliveira. 
Atrasos superiores a 90 
dias, sejam consecutivos 
ou não e independente 
do número de parcelas 
em aberto, ainda acar-
retam em protesto da 
dívida em cartório, ne-
gativação do nome dos 
devedores em serviços de 
proteção ao crédito, como 
SPC e Serasa; inscrição 
em Dívida Ativa e até dis-
cussão judicial de débitos. 
Em caso de parcelamento, 
o não pagamento do im-
posto até a data de ven-
cimento de cada parcela 
também provoca a anteci-
pação do vencimento das 
que, segundo o Calendário 
Fiscal regido pela portaria 
Nº 130/2018, ainda não 
venceram, fato que conse-
quentemente adianta a co-
brança de multas e juros. 

Donos de 123 mil lotes vagos têm opção de quitar o imposto à vista, com 10% de desconto, ou de pagar em 12 parcelas. Boletos devem 
ser emitidos pela internet, mas também podem ser retirados nas agências Atende Fácil ou Vapt Vupt. Não há envio às residências

CADASTRO

Enel Distribuição Goiás promove cadastro no 
programa tarifa social em Goiânia e Anápolis
A Enel Distribuição Goiás 
realiza nesta semana o 
cadastramento de mora-
dores de Goiânia e Aná-
polis no programa Tarifa 
Social de Energia Elétrica. 
O cadastro será realizado 
até quinta-feira (17), nos 
setores Capuava, Aeropor-
to, Jardim Cerrado e Verra 
Cruz II, em Goiânia, e Setor 
Central, em Anápolis. O ca-
dastro faz parte das ações 
do programa Enel Com-
partilha Cidadania.

Os clientes que se ca-
dastrarem no programa 

ainda poderão trocar uma 
lâmpada incandescente 
ou fluorescente, com alto 
consumo de energia, por 
outra mais econômica, 
de LED. Basta levar um 
documento com foto, a 
última conta de energia 
paga e a lâmpada usada 
para ser trocada.

Para receberem o be-
nefício da Tarifa Social, os 
clientes precisam fazer 
a inscrição no CadÚnico 
em qualquer Centro de 
Referência de Assistência 
Social (CRAS) e procurar 

qualquer uma das lo-
jas de atendimento Enel 
com: RG, CPF, Número 
de Inscrição Social (NIS) 
ou Número do Benefí-
cio (NB) e uma conta de 
energia. O projeto, insti-
tuído pelo Governo Fede-
ral para famílias de baixa 
renda, oferece descontos 
na conta de energia de 
até 65% em relação à ta-
rifa residencial normal. O 
percentual do desconto 
depende do consumo de 
energia de cada cliente.

Têm direito ao descon-

to: famílias inscritas no 
CadÚnico com cadastro 
atualizado há menos de 
um ano e com renda fa-
miliar mensal, por pessoa, 
menor ou igual a meio 
salário mínimo; famílias 
inscritas no CadÚnico 
com renda mensal de até 
três salários mínimos e 
que tenham na residên-
cia portador de doença 
crônica, cujo tratamento 
necessite do uso contí-
nuo de equipamentos 
vitais que dependam de 
energia elétrica (Cliente 

Vital); beneficiários do 
Benefício de Prestação 
Continuada – idosos ou 
pessoas com deficiência 
que tenham renda fami-
liar de até 1/4 do salário 
mínimo por pessoa.

Com o propósito de 
ampliar o benefício aos 
seus clientes, a distribui-
dora tem intensificado o 
trabalho de cadastro no 
programa. Com os dados 
do Cadastro Único (Ca-
dÚnico), do Ministério de 
Desenvolvimento Social, 
a Enel Distribuição Goi-

ás identificou os clientes 
que possuíam o perfil 
para participar do progra-
ma, mas que ainda não 
haviam se cadastrado. O 
resultado deste trabalho 
possibilitou o aumento 
de clientes beneficiados 
no programa. Este núme-
ro também tem aumen-
tado devido às diversas 
ações de sustentabilida-
de da Enel, que durante 
suas atividades informam 
e incentivam os clientes 
a realizar seu cadastro e 
a participar do programa.
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Dois ícones atuais da música pop mundial se 
juntaram para uma parceria de peso. A tão 
esperada Dancing With A Stranger, collab de 
Sam Smith e Normani.

 Depois de muito se especular, foi 

confirmada uma edição do Woodstock para 
agosto deste ano, em comemoração aos 50 
anos do festival.

 Gloria Groove te leva com muita coreografia 
para dentro de um presídio abandonado, no clipe 

do seu novo single Coisa boa.

 Lady Gaga vence o Critics’ Choice Awards de 
Melhor Atriz em empate com Glenn Close e 
Shallow, de Nasce Uma Estrela, ganhou como 
Melhor Canção Original.

GARFIELD
O mundo do felino mais ilustre, 
comilão, divertido e preguiçoso 

das tirinhas irá tomar conta 
do Flamboyant. O shopping 

recebe com exclusividade do 
dia 15 de janeiro a 3 de março, 
na praça da cúpula, o parque 

temático do Garfield. Destinado 
às crianças entre 0 e 9 anos de 
idade, o circuito traz uma série 

de brinquedos inspirados no 
personagem e em toda a sua 

turma, como um bolo inflável 
gigante, cinema com animação 
infantil em 3D, kart do Garfield, 

pula pula e outras atrações 
bem divertidas. O valor para 15 

minutos de brincadeira é de R$ 20 
e R$ 1 o minuto adicional.

AQUAMAN
O filme bateu, a marca de US$ 1 

BILHÃO arrecadados.Com a cifra, 
confirmada pela revista Forbes, o 

longa se tornou o primeiro filme 
da Warner a atingir tal número 
desde Batman: O Cavaleiro das 
Trevas e O Cavaleiro das Trevas 

Ressurge. De acordo com a 
publicação, US$ 287 milhões 

desta quantia foram arrecadados 
somente nos Estados Unidos.

A MAIS CURTIDA
A foto mais curtida na história 

do Instagram é um ovo laranja, 
a internet resolveu aceitar o 

desafio de superar a postagem 
do nascimento do bebê de Kylie 

Jenner, que desde o dia 6 de 
fevereiro do ano passado acumula 

quase 18,3 milhões de curtidas. 
“Vamos estabelecer juntos o 

recorde mundial da postagem 
mais curtida no Instagram, 

batendo o atual recorde mundial 
de Kylie Jenner (18 milhões)! 

Vamos conseguir”, diz a única 
explicação para a introdução da 

imagem de uma conta que só 
possui esse conteúdo.

ÚLTIMA 
TEMPORADA

A HBO divulgou um novo vídeo 
de teaser da temporada final da 

aclamada série Game of Thrones, 
além de divulgar a data de 14 
de abril de 2019 como estreia 

dos episódios finais da produção 
baseada na obra literária de 

George R. R. Martin. No vídeo, é 
mostrado o retorno de Jon Snow e 

Daenerys Targaryen a Winterfell, 
após uma desastrosa campanha 

contra os inimigos sobrenaturais. 

3x4
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rafael  vilela
colunaretratos2017@gmail.comretratos

São Paulo - Marcello Soares, Andressa Suita, Mirella Mascarenhas e Charles Mello em recente viagem em São Paulo. 

Médica - A médica Tricia Barreto, passou o último 
final de semana na Chapada dos Veadeiros. 

2 3

4

Orlando - A modelo Polly Stemut curtindo 
o Universar Studios em Orlando. 
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Visita - A Advogada Mariane Stival, 
plena em visita ao The Queen’s Place.
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CUIDADOS

Saúde alerta para picadas de 
escorpião, mais comuns no verão

O período do verão – 
entre dezembro e 
março – exige maior 

cuidado dos brasileiros em 
relação aos acidentes com 
escorpiões, já que o clima 
úmido e quente é conside-
rado ideal para o apareci-
mento desse tipo de animal 
peçonhento, que se abriga 
em esgotos e entulhos. A 
limpeza do ambiente e a 
adoção de hábitos simples, 
de acordo com o Ministério 
da Saúde, são fundamentais 
para prevenir picadas.

No ambiente urbano, 
a orientação para evitar a 
entrada de escorpiões em 
casas e apartamentos é 
usar telas em ralos de chão, 
pias e tanques, além de ve-
dar frestas nas paredes e 
colocar soleiras nas portas. 
Os cuidados incluem ainda 
afastar camas e berços das 
paredes e vistoriar roupas e 
calçados antes de usá-los. Já 
em áreas externas, a princi-
pal dica é manter jardins e 
quintais livres de entulhos, 
folhas secas e lixo domés-
tico.

Também é importante 
manter todo o lixo da resi-
dência em sacos plásticos 
bem fechados para evitar 
baratas, que servem de ali-
mento e, portanto, atraem 
os escorpiões. Outra reco-
mendação é manter o gra-
mado sempre aparado, não 
colocar a mão em buracos, 
embaixo de pedras ou em 
troncos apodrecidos e usar 
luvas e botas de raspas de 

couro na hora de manuse-
ar entulhos e materiais de 
construção e em atividades 
de jardinagem.

O ministério não reco-
menda o uso de produtos 
químicos como pesticidas 
para o controle de escorpi-
ões. “Estes produtos, além 
de não possuírem, até o 
momento, eficácia compro-
vada para o controle do ani-
mal em ambiente urbano, 

podem fazer com que eles 
deixem seus esconderijos, 
aumentando a chance de 
acidentes”, informou.

Populações 
mais expostas

Os grupos considerados 
mais vulneráveis são tra-
balhadores da construção 
civil, crianças e demais 
pessoas que permanecem 

grande parte do tempo 
dentro de casa ou nos ar-
redores e quintais. Nas 
áreas urbanas, também 
estão sujeitos a picadas 
trabalhadores de madei-
reiras, transportadoras e 
distribuidoras de hortifru-
tigranjeiros, que manu-
seiam objetos e alimentos 
onde os escorpiões podem 
estar escondidos.

Acidentes
A maioria dos aciden-

tes com escorpiões, se-
gundo a pasta, é leve, com 
quadro de início rápido e 
duração limitada. Nessas 
situações, a pessoa apre-
senta dor imediata, ver-
melhidão, inchaço leve 
por acúmulo de líquido e 
sudorese localizada, com 
tratamento sintomático.

Crianças abaixo de 7 
anos têm mais chance de 
apresentar sintomas como 
vômito e diarreia, princi-
palmente quando picadas 
por escorpião-amarelo, que 
pode levar a casos graves e 
requer a aplicação do soro 

em tempo adequado.
As recomendações in-

cluem ir imediatamente ao 
hospital de referência mais 
próximo e, se possível, levar 
o animal ou uma foto para 
identificação da espécie. 
Limpar o local da picada 
com água e sabão, de acor-
do com o ministério, pode 
ser uma medida auxiliar, 
desde que não atrase a ida 
ao serviço de saúde.

A lista de hospitais de re-
ferência para utilização do 
soro antiescorpiônico pode 
ser acessada aqui.

Números
Dados do ministério 

mostram que, em 2018, fo-
ram contabilizados 141,4 
mil casos de acidentes 
com escorpiões no Brasil. 
Em 2017, foram 125 mil 
registros. Os números, de 
acordo com a paasta, ainda 
são preliminares e serão 
revisados. Em 2016, foram 
91,7 mil notificações. Em 
relação às mortes, 115 
óbitos foram registrados 
em 2016 e 88 em 2017.

Os grupos considerados mais vulneráveis são trabalhadores da construção civil, crianças e demais 
pessoas que permanecem grande parte do tempo dentro de casa ou nos arredores e quintais

SAÚDE

Tamanho exagerado de porções em 
restaurantes contribui para obesidade
O tamanho das porções de 
comida servidas em restau-
rantes populares contribui 
para o aumento da obesi-
dade. A conclusão é de um 
estudo que pesou e mediu o 
valor calórico de uma refei-
ção completa, em cinco pa-
íses: Brasil, China, Finlândia, 
Gana e Índia. Excetuando a 
refeição chinesa, o volume 
calórico por prato feito (PF), 
como se diz no Brasil, chega 
a ser, em média, 33% maior 
do que a de um lanche de 
fast food (comida rápida).

O consumo das porções 
servidas em restaurante po-
pulares fornece entre 70% 
e 120% das necessidades 
calóricas diárias para uma 
mulher sedentária, cerca de 
2 mil quilocalorias (kcal).

“Os profissionais da área 

da saúde que lidam com 
pessoas obesas estão muito 
preocupados em orientar a 
população para não comer 
fast food, mas, na hora que 
vai ver a refeição completa, 
ela também está exagera-
da”, afirma a pesquisadora 
brasileira Vivian Suen, do 
Departamento de Clíni-
ca Médica da Faculdade 
de Medicina de Ribeirão 
Preto da Universidade de 
São Paulo (USP).

O trabalho, coordena-
do pela Tufts University e 
com o apoio da Fundação 
de Amparo à Pesquisa do 
Estado de São Paulo (Fa-
pesp), foi publicado no Bri-
tish Medical Journal.

Na média, os fast foods 
ofereciam refeições com 
809 calorias, enquanto as 

servidas à la carte (que 
constam do cardápio), 1.317 
kcal. A pesquisadora alerta 
que o resultado não indica 
que o fast food é uma refei-
ção mais saudável, pois não 
foi analisado cada nutriente, 
mas chama a atenção para 
o PF, que poderia ser uma 
refeição equilibrada e que, 
na verdade, está contribuin-
do para o ganho de peso.

Além da quantidade de 
comida oferecida pelos res-
taurantes em uma única re-
feição, também foram per-
cebidos preparos que fazem 
aumentar o ganho calórico. 
Vivian cita como exemplo o 
arroz, que comumente está 
brilhante, indicando cozi-
mento com excesso de óleo.

“O estudo não focou na 
qualidade, mas podemos 

dizer que tanto no aspec-
to quantitativo quanto no 
qualitativo, essa alimenta-
ção não é saudável. Preci-
sa prestar atenção nesse 
prato feito, que é uma re-
feição completa, mas que 
não está sendo saudável”, 
alertou. Os dados mostram 
que 94% os pratos à la 
carte e 72% dos servidos 
em fast foods continham 
mais de 600 kcal, mais 
que o consumo energético 
por refeição recomendado 
pelo Sistema de Saúde Pú-
blica da Inglaterra (NHS).

O estudo mediu as ca-
lorias de 223 amostras de 
pratos populares e de 111 
refeições escolhidas aleato-
riamente à la carte e de fast 
foods de restaurantes de Ri-
beirão Perto (Brasil), Pequim 

(China), Kuopio (Finlândia), 
Acra (Gana) e Bangalore 
(Índia). Eram considerados 
restaurantes que ficam a 
um raio 25 qiuilômetros de 
cada centros de pesquisa.

Conforme as medições, 
o tradicional PF brasileiro, 
com arroz, feijão, frango, 
mandioca, salada e pão, tem 
841 gramas e 1.656 kcal. 
O clássico ganês fufu, com 
carne de bode e sopa, tem 
1.105 gramas e 1.151 kcal. 
O típico prato indiano bi-
ryani de carneiro tem 1.012 
gramas e 1.463 kcal.

Organismo resiste
A obesidade é conside-

rada uma epidemia glo-
bal pela OMS. Estima-se 
que 1,9 bilhão de adultos 
tenham sobrepeso, dos 

quais 600 milhões estão 
obesos. “Diabetes, coleste-
rol aumentado, aumento 
do triglicerídeos, pressão 
alta, tudo isso que a gen-
te sabe que acompanha a 
obesidade quando ela se 
torna uma doença crônica”, 
destaca Vivian.

A pesquisadora explica 
que as porções exageradas 
têm efeito no chamado 
mecanismo compensatório. 
“São pessoas que não con-
seguem compensar numa 
refeição seguinte o que ela 
comeu antes. O organismo 
do obeso desenvolve defe-
sas contra perda de peso.”  
Segundo Vivian, a pessoa 
obesa perderia a percepção 
para regular a quantidade 
de comida necessária para a 
refeição subsequente.

Ar
qu

iv
o 

/ A
gê

nc
ia

 B
ra

sil



7terça-feira, 15 DE JANEIRO DE 2019 esporte e lazer

Confira as datas, cursos e mais detalhes de cada unidade:
Sesc Centro (Goiânia)
Cursos: Música, Musicalização Infantil, 
Teatro, Dança
Início das aulas: a partir de 11 de fevereiro
Contato: (62) 3933-1700
Sesc Anápolis
Cursos: Balé, Jazz, Dança do Ventre, Teatro, 

Violão, Técnicas de Canto, Musicalização 
Infantil
Início das aulas: a partir de 4 de fevereiro
Contato: (62) 3902-6900
Sesc Itumbiara
Cursos: Roteiro para Cinema, Técnicas Circenses, 
Teatro Infantil e Juvenil, Ukulele, Viola e Violão

Início das aulas: a partir de 4 de fevereiro
Mais informações: (64) 3430-5500
Sesc Jataí
Cursos: Balé Baby, Balé Preparatório, Balé 
Adulto e Violão
Início das aulas: a partir de 4 de fevereiro
Mais informações: (64) 3605-0101

Inscrição 

Unidades do Sesc abrem inscrições 
para cursos culturais 2019

Em 2019, você que é trabalhador do 
comércio de bens, serviços e turis-
mo ou dependente pode aprender 

muito mais no Sesc Goiás! As unidades 
de Goiânia (Centro), Anápolis, Itumbiara 
e Jataí estão com inscrições abertas para 
os cursos semestrais do Núcleo Livre de 
Artes. Os alunos, iniciantes ou não, têm 
à disposição diversas modalidades, como 
dança, música e artes cênicas para crian-
ças, adolescentes, jovens e adultos.

A matrícula deve ser realizada presen-
cialmente na unidade e basta apresentar 
o cartão Sesc atualizado. Quem não pos-
sui o cartão deve entrar em contato com 
a unidade de interesse para verificar os 
valores e a disponibilidade de vagas.

Para as turmas de dança é necessário 
apresentar atestado médico de aptidão fí-
sica. Com preços acessíveis, o investimento 
SEMESTRAL é de R$ 193 para trabalhado-
res do comércio de bens, serviços e turismo.

Aulas têm início no 
dia 4 de fevereiro Di
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